
Referat af medlemsmøde Aalborg sƟŌ 2024 den 15. maj 
Aabybro, kl. 14-17 
 

1. 725 Det dufter lysegrønt  

2. Velkomst ved Caris 

3. Valg af dirigent; Christen Staghøj Sinding blev valgt. 

4. Valg af referent; Helge Maagaard blev valgt. 

5. Navneopråb – se liste, der blev tjekket af på (ved CSS). 

6. Hovedbestyrelsens årsberetning (nr. 1/2 2024) ved HB’s 

medlem Katrine Bjørn Andersen fra Ordrup v Kbh. 

a. Se punkter på PowerPoint. Udsendes med på mail. 

b. Spørgsmål & kommentarer & debat til beretningens temaer. 

i. Omtale og opmærksomhed på anonym trivselsundersøgelse. 

APV er fortsat ikke anonym. 

ii. Tidsregistrering 

1. Hvem har sagt nej til at præster i folkekirken fritages? 

Det har beskæftigelsesministeriet til KM. 

2. Hvad er argumentet for at vi ikke bliver fritaget? En 

beskyttelsesvejledning mod overarbejde. 

3. Er det fortsat 1. juli? -> stakkels provster ꩚ꨶ꩛꩜꩟꩝꩞ i forhold til 

udrulning. Sekretariatet v/Pernille: Implementeringen 

bliver minimum, ved vi. Der kommer grundig 

vejledning. Katrine: Ro på, vi ved ingenting endnu, og vi 

hører kun, at det ikke får betydning for den måde vi 

arbejder på. 

iii. Der var en afklaring fra Katrine om provstepuljen, der 

finansierer løftet til lønramme 37 for alle provster. & Nu er der 

ikke flere penge i provstepuljen. 

iv. Hvornår har tjenestemænd fri i løbet af 6-dagesugen, når vi 

skal være parate 24/7? Katrine: vi er ikke ambulancevagter. 

Vi har 37timers uge. Og har fritid. Caris: De 37timer er gns. 



over 3 mdr. regnestykke. Derfor, når der er mange timer i en 

uge, skal der være færre timer i andre uger (og tid til 

næsepilning ;<..). 

c. Medlemsundersøgelsen – se Katrines PowerPoint, C brug QR-

koden og læs hele årsberetningen dér. Medlemsundersøgelsen viste: 

i. Tilfredsheden er steget siden 2015. Undtagen blandt 

funktionspræster. Provsterne er lidt delte herom. 

ii. Tilfredshed med svar på spørgsmål til sekretariat om løn og 

pension. Lidt mindre tilfredsheds % med svar på spørgsmål 

vedrørende psykisk arbejdsmiljø. 

iii. Tryg. Præsteforeningen har en aftale med Tryg, som skulle 

give os forsikringsfordele. Katrine melder tilbage til 

sekretariatet, at der ikke er en oplevelse af, at Tryg giver os 

de medlemsfordele vi forventer. 

iv. Der blev spurgt ind til svarprocenten på 

medlemsundersøgelsen og tallene er: 1448 svarede (42%) 

2015, og I 2024 var den lidt højere omkring 50%. 

v. Med hensyn til Præsteforeningens medlemsprocent nu og i 

2015, så har den ligget stabilt på mellem 92 og 95% i hele 

perioden. 

7. PAUSE i > 15 minutter 

8. Gruppedrøftelser og tilbagemeldinger her: 

a. Medlemsmøde gerne formiddag + FROKOST. Gerne samme tid på 

året som nu, men det er ændret nu pga. den nye årscyklus. 

b. Gerne klar dagsorden på forhånd. 

c. Gerne 2-3 præster fra stiftet som stiller sig op og fortæller om et 

tema ligesom det er sket tidligere (f.eks. i 2023). 

d. Gerne undervisnings tilbud – men fagpolitisk indhold. 

e. PRÆSTEMANGEL !!! – hvordan skal vi håndtere situationen, når 

man som præst oplever præstemanglen lavpraktisk og kontant? 

Hvad kan præsteforeningen gøre her? For præstemanglen 

forsvinder desværre ikke lige med det samme. 



f. Ønske om mere PROTEST f.eks. tidsregistreringen. (Se Kristeligt 

Dagblads leder d. 15. maj 2024, der efterspørger mere kamp fra 

bl.a. kirkeministeriet). 

g. Indbydelsen til medlemsmødet: Ønske om lækkert PR, + fremgå, 

hvad skal vi drøfte – 

h. Mere fagpolitiske diskussion. 

i. Tøj – vores arbejdstøj, kan det gøres billigere? Fælles indkøb/pres 

på (dem i Sønderborg)? 

j. Livsfaser – at præster bakser med forskellige udfordringer i 

forskellige livsfaser. Som en kategorisering og hvor man kan se, 

hvad foreningen tilbyder, arbejder for og giver rådgivning om, hvad 

er ’mine’ muligheder. 

k. Gerne få svar tilbage. Nogle oplever, at der ikke altid kommer svar 

tilbage. 

l. Konfirmander – fagpolitisk – hvad gør man når en præst/kollega er 

udfordret. I forlængelse af og fortsættelse af ’koks i 

konfirmandlokalet’. 

m. Land – by. Stor forskel på økonomisk ramme for sognene og 

mulighederne. Udligning problematisk. Katrine: der er 

igangværende drøftelse herom m menighedsrådenes 

landsforeningen m.fl. 

n. Svar på spørgsmål fungerer godt når man kontakter 

præsteforeningen (ros). 

o. Pensionister – kan der sidde en pensionist i præsteforeningen – 

fordi(!) de er blevet en arbejdende gruppe. Skal kontingentet være 

lavere for emeritusser/pensionister og når de samtidig arbejder, 

hvor de for nuværende skal betale høj takst(?). 

p. Kunne slides være sent ud på forhånd? Og med forventning om at 

deltagere har læst dem. 

q. Mere tid til faglig samtale og møde med kollegaerne. 

r. Ønske om mængderabat på vores tøj (f.eks. skjorter). 



s. Udfordring med vikarer, der tager vikariater, men ikke vil have 

konfirmander. Hvem skal undervise konfirmanderne? Eller kan der 

hyres separate undervisere. 

t. OBS - søg information om diverse emner på hjemmesiden. 

u. ”PRÆSTEN”: layout på forsiden med hvilken udgave det er – 

skriftstørrelsen er for bette (småt), der skal lup til. 

9. Formandsberetning ved Caris. Referenten kan se, at Caris har 

en skriftlig tale, der måske efterfølgende kan deles/medsendes(?). 

a. ”Der er kun os til at passe på os” – arbejdsbyrden. 

b. Vielser i det fri – hvordan er reglerne. Præster kan ikke principielt 

sige nej. Der er et spørgsmål om kollegaskab iboende, fordi enhver 

præst kan sige ja til den vielse i det fri i et andet sogn. 

c. Oprykning til løngruppe 2 er ikke afhængig af alder, men mere af 

anciennitet og stabilitet. Andet arbejde tæller ikke med. Man får 

ergo ikke sin løn med, når man sadler om i en moden alder. 

d. Bjarne Hovgaard blev medlem af hovedbestyrelsen. Derfor er Caris 

blevet formand. Næstformand blev da Niels Peter Gadegaard. 

i. Kommentarer: hvor meget kan man kræve af en præst under 

henvisning til rådighedsordningen? Er der retningslinjer, som 

er synlige herom og når man kan se, at det i fremtiden 

kommer til at klemme pga. præstemanglen. 

ii. Landpræster: hvad kan der gøres for præster på landet og at 

man bliver i jobbet fortsat? Selvfølgelig også i by sogne. 

iii. Katrine vil gerne have feedback tilbage på, hvad skal der til, 

for at du/man bliver i sin stilling? 

iv. Vielse i det fri – det er ikke kun negativt, at andre præster og 

kollegaer melder ind, fordi mennesker bliver betjent og mødt i 

deres ønske – af FK. 

v.  

10. Valg af delegerede til repræsentantskabsmødet 18-19 juni 

fordi vi nu er 205 medlemmer skal der sendes 5 afsted. Valgt 

blev: 



a. Caris Johansen 

b. Sine Kilstrup 

c. Niels Peter Gadegård Gubi 

d. Morten Holmriis 

e. Anna Margrethe D. Saxild 

f. Suppleant: Lotte Lyngby. 

g.  

11. Eventuelt 

 


